

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ренат Дасаев  
 № 2 — Виктор Самохин  
 № 3 — Александр Сорокин  
 № 4 — Вагиз Хидиятуллин  
 № 5 — Владимир Букиевский  
 № 6 — Сергей Шавло  
 № 7 — Георгий Ярцев  
 № 8 — Александр Мирзоян  
 № 9 — Юрий Гаврилов  
 № 10 — Федор Черенков  
 № 11 — Евгений Сидоров  
 Капитан — Г. Ярцев  
 Ст. тренер — К. Бесков

### «ТОРПЕДО» (Москва)

№ 1 — Вячеслав Чанов  
 № 2 — Виктор Круглов  
 № 3 — Василий Жупиков  
 № 4 — Владимир Бутурлакин  
 № 5 — Сергей Пригода  
 № 6 — Сергей Петренко  
 № 7 — Валерий Филатов  
 № 8 — Николай Васильев  
 № 9 — Владимир Юрин  
 № 10 — Виктор Лосев  
 № 11 — Виктор Грачев  
 Капитан — В. Юрин  
 Ст. тренер — В. Сальков

Матч судит судья всесоюзной категории Сергей Беляев. Судьи на линии: судьи республиканской категории Владимир Новиков и Анатолий Родин (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Центральный стадион имени В. И. Ленина



Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 648

Цена 5 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина



42-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“  
 (МОСКВА) (МОСКВА)

Столичные команды начали второй круг матчами между собой. В первом туре встречались «Спартак» и «Динамо», «Спартак» и «Торпедо» открывают сегодня второй, 17 августа. «Торпедо» играет с ЦСКА, а спустя два дня — «Спартак» с «Локомотивом» и т. д. Скучать московским любителям футбола не приходится, так как матчи земляков всегда интересны, напряженны и носят престижный характер. Первый круг удачнее других провело «Динамо», сыгравшее вничью со «Спартаком» и победившее остальные московские команды с общим счетом 6:1. Спартаковцы в матчах с другими представителями столицы продемонстрировали высокую результативность (9 забитых мячей), обыграв ЦСКА — 4:1, «Локомотив» — 4:0, но кроме ничьей с «Динамо», довольствовались счетом 1:1 в игре с автозаводцами. Она состоялась в последнем туре первого круга, когда спартаковцы уже успели обрести хорошую спортивную форму и восстановить прошлогоднюю, радовавшую глаз и принесвшую им успех игру. На протяжении пяти туров, предшествовавших матчу, спартаковцам неизменно сопутствовали победы (общий счет 12:2), тогда как автозаводцы, наоборот, проиграли пять матчей подряд (счет мячей 2:11). Казалось, что «Спартаку», метившему в лидирующую тройку, добиться десятой по счету победы над соперником, все ниже опускавшимися по турнирной лестнице, не составит труда. Однако...

Издавна прослеживается закономерность, согласно которой «Торпедо», хотя и уступает «Спартаку» в мастерстве (три чемпионских титула против 9, кубковых побед соответственно 5 и 9), в личных встречах, как правило, сильнее. Началось это с самого первого матча двух популярных профсоюзных команд, состоявшегося 24 мая 1938 г. на стадионе «Динамо» в присутствии 20 тысяч зрителей. Победили тогда дебютанты высшей лиги автозаводцы — 3:2. Голы забили: П. Петров — 2, А. Синяков («Торпедо»), Г. Глазков, Вик. Соколов («Спартак»). Всего в чемпионатах страны команды встречались между собой 69 раз: 28 матчей выиграли автозаводцы, 17 — спартаковцы (последний раз — в 1970 г.). Разность мячей 123—99 в пользу «Торпедо», причем если «Спартак» сейчас только на пороге юбилейного сотого гола в ворота автозаводцев, то они его забили спартаковцам восемь лет назад (А. Чумаков).

«Историческая» закономерность прослеживалась и в игре первого круга. «Спартак», обыгравший перед этим ЦСКА и показавший комбинационную, легкую, непринужденную игру, стремительные и результативные атаки, вдруг натолкнулся на упорное сопротивление торпедовцев. И будь автозаводцы поточнее в первом тайме, их преимущество в счете выражалось бы не одним голом, который забил Н. Васильев. В трудных условиях второго тайма (шел ливень) футболисты «Спартака» сумели мобилизоваться, перейти к решительным действиям и перехватить инициативу у соперника, стремившегося к удержанию минимального перевеса. Эффектный гол В. Хидиятуллина придал его партнерам энергии, но победить «Спартаку» все же не было суждено. Финальный свисток арбитра зафиксировал ничью.

Во встречах московских коллективов ни одного очка пока не набрала команда ЦСКА — единственная из столичных, которую сумели победить «Торпедо». «Локомотиву» и «Динамо» автозаводцы проиграли.

Вторую половину чемпионата торпедовцы начали на 14-м месте, едва ли не самом низком для себя за последние годы. Однако кризис в игре команды неверно было бы ограничивать нынешним сезоном. Начался он раньше, своевременно не был замечен и предотвращен. Сейчас за «Тор-

педо» выступают 12 чемпионов страны 1976 г. Три года назад большинство из них рассматривались как футболисты перспективные. Но много ли сумели прибавить с тех пор С. Гришин, Е. Храбростин, В. Суцилин?... Так и не раскрылись в полной мере способности В. Филатова, В. Бутулаткина, С. Петренко. Видимо, обладая большим числом достаточно квалифицированных футболистов, команда не имела ярко выраженного лидера, чье мастерство и волевые качества служили бы образцом для остальных, такого лидера, например, каким был Э. Стрельцов, В. Воронин, В. Шустиков. Сейчас им обещает стать Н. Васильев, пока лучший бомбардир «Торпедо» в чемпионате. Но он, полузащитник, недавно проявивший качества результистического форварда, еще только привыкает к новой роли и остро нуждается в действенной поддержке партнеров.

Похоже, что первый круг у нового старшего тренера «Торпедо» В. М. Салькова ушел на решающую проверку возможностей тех футболистов, которые достались ему «по наследству». Результаты команды в таблице (сейчас она на 14-м месте) свидетельствуют о том, что многие игроки и коллектива в целом экзамена не выдержали. Поэтому организован поиск новых талантов, который уже принес плоды.

Во втором круге поклонникам автозаводцев предстоит ряд, будем надеяться, приятных знакомств. Зачислены в команду два многообещающих форварда.

Один новичок, как говорится, из молодых да ранний. В команде мастеров (это была калининградская «Балтика») Михаил Чесноков дебютировал в 16 лет в 1977 г. В августе прошлого года начал играть в составе вологодского «Динамо» и до конца сезона успел забить 7 мячей. Нынешний сезон Чесноков также начал успешно и, как следствие, получил приглашение в «Торпедо».

Второму новобранцу — Виктору Пимушину (из костромского «Спартака») 24 года. Стаж выступлений во второй лиге — почти два сезона, число забитых мячей — 30.

Поиск одаренных футболистов продолжается. Тренеры «Торпедо», видимо, предполагают в этом сезоне создать контур будущей команды, проверить молодых. Однако это не означает, что тренеры машины рукой на нынешний неудавшийся чемпионат. Такой подход мог бы привести автозаводцев при их нынешнем турнирном положении к расставанию с высшей лигой. Создавая задел на будущее одновременно команду продолжает бороться за место в таблице, подобающее ее авторитету.

Вероятно, кого-то удивит, что перед матчем одного из лидеров столько места уделено менее преуспевающей команде. Но игра и достижения «Спартака» говорят сами за себя. Красно-белые — один из главных претендентов на медали, 8 игроков команды стали недавно победителями турнира Спартакиады народов СССР в составе сборной Москвы, на базе которой предполагается создать олимпийскую сборную СССР. Несмотря на достигнутые успехи, руководители «Спартака» не прочь также усилить состав. Пример — недавнее приглашение в команду Эдгара Гесса (из «Памира», Душанбе). Ему 25 лет. В составе «Памира» в первой лиге выступил с 1972 г. Входил в состав второй и молодежной сборных СССР.

Хочется надеяться, что с приходом новых игроков не угаснут острота и принципиальность встреч двух столичных клубов, традиции, рожденные в начале 30-х годов, найдут достойных продолжателей.

После победы над московским «Динамо» в первом туре второго круга «Спартак» с 26 очками занимает 4-е место в таблице. В его актив добавились два забитых мяча и теперь их стало 25: Е. Сидоров и Г. Ярцев — по 4, Ю. Гаврилов, А. Сорокин, Ф. Черенков — по 3, О. Романцев, В. Хидиятуллин — по 2, В. Глушаков, В. Никонов, А. Мирзоян — по 1. Еще один гол забил в свои ворота А. Маховиков («Динамо», Москва).

15 мячей «Торпедо» забили: Н. Васильев — 7, В. Суцилин, В. Сахаров, С. Гришин, Е. Храбростин, В. Круглов, П. Яковлев, С. Петренко и защитник «Зари» А. Журавлев (в свои ворота) — по 1.